
 

 بسمه تعالی 

 خانه معدن ایران هماتیت کمیته  صورتجلسه
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 اسامی حاضرین 

 دکتر شعبانی   ،مهندس غرقی  ، مهندس رویین، مهندس صدیقی  ، مهندس محمد  آقایان 

 شرح جلسه 

 

 ... آنچه در کمیته هماتیت خانه معدن ایران گذشت

 :دستور جلسه 

 صادر کنندگان هماتیت بررسی تعرفه انبار داری و تحمیل هزینه بالا به صادر کنندگان مواد معدنی از جمله  _۱

 

 درصدی صادرات علی رغم عدم نیاز شرکت های فولادی داخلی به هماتیت  ۲۵تداوم اعمال تعرفه _  ۲

 رئیس جلسه: دکتر کوروش شعبانی

 :دکتر شعبانی

 .تامین سنگ آهن ممکن است توسط بخش خصوصی برای سال آینده ممکن نباشد و یا بسیار سخت باشد 

 جمله هزینه انبارداری و تامین هزینه های بالامشکلات فراوان است از 

 :رئیس خان معدن استان هرمزگان  مهندس رویین،

  40و   3تا   ۲0و  30تا  ۵روز یک گونه و   ۵تا   ۱برای انبارداری هماتیت تعرفه ها را مشخص کرده اند به گونه ای که از 

کشتیرانی به اواخر خرداد   خرداد منظور گردد که بعدا به سازماننیز همه اینها معلوم است و قرار بود اینها اوایل  ۵0تا 

 .موکول شد 
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 .است شده انجام  در مورد ماده معدنی گچ نیز تعاملاتی در استان و از طریق خانه استان

تا   علاوه بر این کتاب تعرفه بار برای صادرات است، از طرفی ما وارداتی از مواد معدنی نداریم که تعرفه آن مشخص باشد 

 .صادرات آن را با آن بسنجیم

در کل سازمان بنادر و کشتیرانی میخواهد درآمد خود را از مواد معدنی تامین کند.ماده معدنی صادراتی ماهیتش با کالا 

 .کند فرق می 

  تامین با تناژ بالا به دلیل ناوگان حمل و نقل سنتی و عدم ناوگان مناسب ریلی بسیار سخت است.از طرفی نمیشود در

جدول واردات صادرات را نیز بدون کارشناسی جا داد که علاوه بر همه مشکلات ذکر شده شرایط جوی کشور مبدا و  

مقصد نیز بر صادرات بسیار تاثیر گذار است و همچنین تحریم کشتی رانی و بیمه کشتی ها نیز به تمام این مشکلات 

 .افزده است

 :مهندس صدیقی،عضو هیات مدیره خانه معدن قم 

اندازی کنیم علاوه بر این اصلا مشتری نیست که ماده معدنی را بخرد.با این با این هزینه به صرفه نیست که معادن را راه 

  ۱شرایط حمل و نقل ، انبارداری، تعرفه و صادرات صرفه اقتصادی دیده نمیشود علاوه بر این معافیت تعرفه انبار داری 

 .اردروز عملا مهم نیست چون تاثیری ند  ۵تا 

 .برداری استذخایر معادن بسیار بیشتر از مقدار ذکر شده در پروانه بهره

 :دکتر شعبانی

امروز هزینه حمل با این روشهای زمینی اصلا به صرفه نیست،شرایط به گونه ای است که نولید کنندگان فولاد  

 .معدن دارها با ماده معدنی ارزان تهیه کنند میخواهند هزینه فراوان نیرویهای انسانی، استهلاک کارخانه ها را نیز از 

 .فولادی ها با اعضای بازار شرایط را سخت کرده اند 

 :سه دسته مشکلات عمده وجود دارد : مهندس محمد 

 .ظرفیت اسمی را جمع جبری کرده بودند و به عنوان ظرفیت تولید معادن بدون پرسیدن از معدن دار اعلام کرده اند -۱
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درات ،مشکلات حقوقی برای صادر کننده بوجود میآید به گونه ای که نهایتا به محکومیت ما  با اعلام عدم صا -۲

 .انجامد می 

 .ریزی کنند ظرفیت سنجی صحیحی انجام نشده است تا براساس آن برنامه  -3

 :دکتر شعبانی

 .د، فکری شود ظرفیت تولید هماتیت ما بسیار بیشتر از مصرف فولاد ما است که باید برای میزان اضافه تولی

 :مهندس غرقی،نایب رئیس کمیسیون معدن اتاق بازرگانی ایران

مورد آن مربوط به    ۱۱مورد پروانه رسمی بهره برداری   433در خصوص هماتیت، آمار دقیقی در دسترس نیست که از  

 .شرکتهای بزرگ است و بقیه آمار دقیقی نیست؛ که این باید مشخص شود

کند. که کاملا سود عملیاتی آنها  ه فولاد سودش را از مواد معدنی کم قیمت تامین میبخش معدن درخطر است. مجموع

 .از سنگ آهن ارزان قیمت است

 .فولادی ها به سمت مصادره نرم معادن رفته اند که این اشتباه است

 .باید به فکر دید کلان باشیم که تعطیل شدن و ضرر ده شدن بنگاهای معدنی اصلا به سود کسی نیست

 :دکتر شعبانی

باید در نهایت به فکر بهره برداران و سهام داران معادن بود که باوجود این شرایط فعالان معادن و سرمایه گذاران کار  

 .زند روند که در مجموع به بخش معدن لطمه می کنند و به سمت دیگری می معدنی را رها می 

 

  

 مصوبات جلسه 

 مهلت  مسئول اجرا/ پیگیری  موضوع ردیف 

۱ 

   

۲    
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 اسامی حاضرین 

دکتر   ،مهندس سعید صمدی ، حسینقلیمهندس  ،مهندس طافی  ،مهندس اکبری ، مهندس عسکرزاده  اناقای

 خانم مهندس معصومی و  دکتر عظیمی  ،شعبانی

 شرح جلسه 

 

 .... آنچه در کمیته هماتیت خانه معدن ایران گذشت

 :دستور جلسه 

 تولیدکنندگان کنسانتره در معادن هماتیت کشور با نگاه بازارراهکارهای ظرفیت سازی  -۱

 اثر تغییرات ناگهانی قوانین بر فعالیت  -۲

 ها در حوزه معدن و صنایع معدنی مخصوصاً تولید کنندگان هماتیت صادر کننده 

یلیارد تنی در کشور  م 5/ ۱درابتدای جلسه دکتر شعبانی توضیحی را در رابطه با دستورجلسه ارایه دادند و اینکه ظرفیت 

  نازل قیمت  با خرید  انتظار  فولادی دوستان  طرفی  از که   شود می   استفاده سیمان صنایع  در  فقط   و  وجود دارد که تقریبا

  را  موضوع این  خواهند  می ...  و شاغلین بالای  آمارهای و  قدیمی نسبتاً صنایع  با که   دارند  را  مگنتیت  صرفاً و  آهن سنگ

تناسب برای هر طرف هستیم، به هر صورت ما هم به  م سود  یک  خواستار ما اما  کنند،  توجیه  ارزان آهن سنگ خرید  با

مشکل خورده ایم، تولید هماتیت پرعیار بسیار پرهزینه تر از مگنتیت و ایضاً تمام دوستان تولید کننده هماتیت نیز  

انتره می شوند اما برای فروش صادراتی  شرایطشان سخت و تولیدکنندگانی هستند که توصیه و تشویق به تولید کنس

 .باید عوارض مشابه مگنتیت بدهند 

بسیاری از معادن فارس ، کرمان و ... تعطیل شده اند که خود این آمار اشتغال را پایین می اورد و تاثیر منفی دارد  
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ممنوع کرده اند. پس تولیدکننده  که باید برای صادرات پرداخت، علاوه بر این صادرات را نیز   %۲5همچنین با عوارض 

هماتیت چه به صورت ماده معدنی دانه بندی، فاین هماتیتی و یا کنسانتره تولیدش را چه باید بکند و تا کی آن را انبار 

 کند؟

امیدواریم که از طریق این کمیته و همکاری با انجمن و سایرین باهم بتوانیم از حقوق خودمان دفاع کنیم و به راه حلی  

 .دلانه برسیم عا

  در تولیدی   معدنی  ماده نوع هر  :که فرموند  عسکرزاده در ادامه دکتر شعبانی با طرح سوال از جناب اقای مهندس 

  معدنی مواد   و  تولیدات  همه و  دارد  را  خودش  خاص  افزوده  ارزش  و افزوده  ارزش  بالاترین ارزش، زنجیره  مسیر  از قسمتی

وجود این شرایط تکلیف کسانی   با.باشیم متوجه  درست  را فروشی خام  صحیح مفهوم  است بهتر  لذا نیستند  برابر  هم با

 که تولیدکننده هماتیت هستند چیست؟

 : مهندس عسکرزاده ) دبیر انجمن سنگ آهن ایران ( 

در جلسات، ایجاد واحدهای فرآوری منسجم مطرح شده است ولی در واقعیت اینگونه نیست و باید برای هر دوموضوع  

 .و خام فروشی به جد برنامه ریزی کرد فراوری 

ذوب اهن می خواهد که بهترین سنگ آهن را داشته باشد و از ان مصرف کند، این روند معمول دنیا نیست که آن را 

 .از تولید فولاد دنیا از کوره های بلند است % 66فقط از سنگ آهنهای این چنین استفاده کنند و اینکه تقریبا 

نیز که رهبری فرمودند؛ که معدن می تواند جایگزین نفت شود کاملابه حاشیه رفته است و از آن  درباره اصل موضوعی 

 .فقط به خام فروشی و ممنوعیت صادرات آن میپردازند بدون کارشناسی

 :دکتر عظیمی

صوصاً قیمت گذاری مخ  -۱در معادن سنگ آهن از معادن هماتیت غفلت شده است، در این باره چند سناریو وجود دارد 

هم افزایی و فعالسازی معادن هماتیت کارهایی در مناطق هرمزگان انجام   - 3فرآوری هماتیت    -۲کم عیارها در سیمان  

شده است، همچنین زنجان و استقبال خوبی از آن شده است، در استان خراسان شمالی متاسفانه کاری انجام نشده و در  
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 . چادرملو کارهایی انجام شده استآنجا غفلت شده است. استان یزد نیز در منطقه 

معدن غیر   ۱88معدن فعال،  ۲۲6معدن با اولویت هماتیت در کشور هست که برخی از انها تعطیل هستند ،   434کلا  

  معدن، 7 حدود  کرمان  در   هرمزگان، در  معدن  ۱5 فعال  غیر معادن  از. باشد  می  تجهیز حال  در  معدن  ۲0  حدود و  فعال

معدن که   ۲معدن، البرز  ۱۱معدن، یزد  ۱ن، شرقی معد  5  غربی  آذربایجان  معدن،  ۱۲ زنجان   معدن،  9 فارس  استان

معدن و در خراسان   7معدن که قابل تفکیک نیست خراسان شمالی  8ماهیت ان مشخص نیست. در استان کردستان 

معدن است، در   8د معدن، اصفهان تفکیک نشده است و حدو  ۱رضوی اکثرا فعال می باشند ، خراسان جنوبی 

سیاستهای ما به گونه ای است که باید تکنولوزی نو به کار ببریم،. در معادن گل گهر، چادر ملو، خوزستان و فولاد که  

 .برای همکاری و سرمایه گذاری حضور پیدا کرده اند 

تر باشد و معادنی  از طرفی دیگر در خصوص اکتشاف هماتیت بسیار کم کار شده است که از لحاظ عددی می تواند بیش

که اکتشافات بعدی را انجام داده اند ذخیره انها بعضا دوبرابر شده است، بعضا بعضی از معادن با استفاده از درآمد  

 .خودشان کارهای اکتشافی را انجام داده اند 

ت انجام داده اند شرکتهای دانش بنیان با استفاده از روشهای خودشان در قالب اشتراکی کارهایی را برای فراوری هماتی

که آنها میتوانند با استفاده از سهمی از درآمد که به آنها اختصاص داده می شود کار را گارانتی کنند و این نقشه ها را  

انجام می دهند. در مورد دیگر هم می توان از الگوی معادن کوچک استفاده کنیم و برای فعالسازی آنها دوستان هرکدام  

جهت کارهای کارشناسی که باید انجام شود هماهنگ شوند و ما بسیار استقبال می کنیم و   می توانند کمک کنند و 

 .ممنون میشویم 

 :مهندس عسکرزاده

معدن آمار کل پروانه های بهره برداری است که در کشور ثبت شده است و این رقم با معادن فعال و در حال  435آمار 

تیت است، در استان البرز هماتیتی است که در ساوج بلاغ است که حدود  معدن هما ۲06تولید متفاوت است که از اینها 

 .کیلومتر مربع است که اسکارن کوچکی است  6/۲
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از مفاهیم خام فروشی نیز که با این بهانه موضوع را سرکوب میکنند و باید دید موادی که در ایران مصرف ندارد یا اگر  

داخلی است. از طرفی وزیر محترم با سفری که به اصفهان داشتند   دارد مشتری برای فروش نیست و مازاد بر مصرف 

فرموند که هرمحصولی که ریشه معدنی دارد صادراتش ممنوع است و این تصمیم بسیار تعجب برانگیز است چون این 

و    تصمیمات صحیح و کارشناسی نیست و ما اصلا ثبات قوانین نداریم که اگر در مواردی طرف داخلی قراردادی بسته

تعهد صادرات داده است با چنین تصمیماتی هم اعتماد طرفهای خارجی از بین میرود هم باعث زیان تولید کنندها می  

بوده   98شود. وضع عوارض نیز ممنوع است چون این بخشنامه از مجوز سران قوا استفاده کرده است و درپایان سال 

 . است

باید کل این آمارها براساس تولید واقعی و مصرف واقعی باشد نه براساس برای آمارهای تولید نیز که رائه داده می شود 

آمار اسمی . مازاد سهمیه هم باید بدون دریافت عوارض و حتی با تشویق صادر کنند چون این خود هم باعث ارزش  

 .افزوده می شود هم اشتغال و تولید درامد برای کشور 

ت به همین دلیل در پروانه ها عدد کمتری برای ذخیره اعلام میکنندتا مبنای حقوق دولتی هم پروانه بهره برداری اس 

حقوق دولتی کمتری بدهند. مجموعه ها کار اکتشافی انجام نمی دهند و در بعضی از معادن که این کار را انجام داده اند  

 .مانند آک کهور و رضوان هرمزگان مشخص شده است که این معادن بسیار با ارزشتر هستند 

 :شعبانی دکتر 

 .باید اکتشافات تکمیل شود که با توجه به مقادیر واقعی سرمایه گذاری صورت می گیرد

مسئله و مشکل فعلی ما عوارض است. به گونه ای که ما تولید کنیم ولی در داخل مصرف کننده نباشد، حق صادرات و  

کمی هم که به ما اجازه صادرات می دهند فروش نباشد و آن وقت ما چطور تولید و هزینه کنیم که حتی اگر به میزان 

 .عوارض بدهیم  %۲5باید 

 :خانم مهندس معصومی

در مورد این موارد مانند عوارض، حقوق دولتی، و.. بحث می شود. با کلی گویی فقط میتوانیم اعتراض کنیم   84از سال 
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تن کلا صادر شده است  600000شته  اکثر افراد نیز با مشکلات آشنا هستند و می فهمند این قبیل حرفها را. سال گذ 

میلیون تنی کشور فقط این میزان را توانسته ایم صادر کنیم که فولاد برای همین میزان نیز شوآف    9۲که از تولید  

انجام میدهد. اطلاعات کافی برای معادنی مانند هماتیت هستند نداریم. بیاییم برای این زمینه برنامه کوتاه مدت، میان  

مدت تعریف کنیم. ما میدانیم کل طرح جامع فولاد ایران اشتباه است چون براساس مگنتیت برنامه ریزی  مدت و بلند 

 .شده است و تولید فولاد فقط بر این اساس برنامه ریزی شده است که همه اینها ناشی از رانتی شدن اینها است

چاره ای برای ما بیاندیشند یا از ما خرید بکنند یا  باید ما در خانه معدن گروه بشویم و خواسته هایمان را اعلام کنیم که

با پرداخت خسارت معادن ما را تعطیل کنند. باید پیشنهادات واضحی بدهیم . معنی ندارد باری که در داخل خرید  

ندارد را برای صادرات عوارض بگیرند. خانه معدن با دکتر عظیمی و جعفری کمک کنند تا معادن غیرفعال، فعال شوند. 

 .می توانیم یک واحد فرآوری برای کنسانتره کم عیار و کم درصد طراحی کنیم به عنوان طرح بلند مدت 

 :مهندس اکبری ) مدیر اکتشافات گل گهر ( 

مسئله کیفیت هماتیت است و تمام هماتیتهایی که بحث عیار پایینی دارند و اگر در   - ۱نکته را باید در نظر بگیریم  ۲

فراوری مگنتیت است چون می توان ان را فرآوری کرد. اگر هماتیت را میخواهید فرآوری کنید فرآیند ان  کشور بحث 

باشد در فرآیند   %65بسیار انرژی بر است برعکس آن مگنتیت موقع فرآوری خودش انرژی زا است. اگر عیار هماتیت زیر  

باشد تا بتوان اختلاط فولاد را بدست آورد. با این شرایط  %65گندوله سازی عیار فولاد را پایین می آورد. باید بیشتر یا  

میلیون تن محیا  30اگر برای ده سال یک کارخانه که سالانه یک میلیون تن فولاد تولید می کند خوراک بخواهیم باید 

گهای هماتیتی  کنیم. گل گهر این امادگی را دارد که با این ظرفیت سازی، سرمایه گذاری لازم را انجام دهد از طرفی سن

رفتار بسیار پیچیده ای دارند به گونه ای که نمیتوان در یک کارخانه از همه سنگهای هماتیت استفاده کنند و به نوعی  

 . از یک سنگ هماتیت نمیتوان در همه کارخانه ها به عنوان خوراک استفاده کرد

 : مهندس طافی )مدیر عامل شرکت عرش آسیا (

یست. از معارضین روستایی گرفته تا قوانین و بخشنامه های که وزارتخانه به صورت یکباره  مشکلات ما یکی دو موضوع ن 
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  که حالی  در . میفروشیم  هزار تومان 80یا  70صادر می کند. خود ما هماتیت کم عیار دانه بندی شده را تنی 

دولت اعلام کنیم که قیمت این  مقایسه نیست. ابتدا باید به   قابل  اصلا  که است تومن هزار 800  یا 700 تنی   مگنتیت

دو نوع ماده معدنی متفاوت است و بعد اینکه فرآوری هماتیت از مگنتیت بسیار سختر است و برای آهن اسفنجی جواب 

مدام پایین می   را  قیمت و  میدهد که به فولاد ارائه کرده ایم و جواب داده است ولی متاسفانه آنها با ما بازی کرده اند 

ن کشور هدف ما برای صادرات عراق بوده است که معمولا با یک بخشنامه به ما دلهره وارد می کنند و لغو  آورند. بهتری

صادرات می دهند. هماتیت کم عیار در ایران مصرفی ندارد که ما بتوانیم بار را به مصرف کننده بدهیم پس وزارتخانه  

 .نباید جهت عدم صادرت قانونی را تصویب کند 

 :( ایران روی  و  سرب معادن   و  صنایع های  فرآورده   صادرکنندگان اتحادیه  رئیس )   حسینقلیمهندس 

  که  گفت  باید  هم اکتشاف  آمار مورد  در.  کمتر  هماتیت  متاسفانه در انجمن سنگ اهن بیشتر مگنتیت بررسی می شود و

تا چه عمقی است که تقریبا یی که کار اکتشافی انجام شده است جاها که   نیست معلوم   و است نشده برداشت ایران تمام

 .سیمانی را برداشته اند و آن را سایر ذکر کرده اند  %40میلیارد اعلام شده است. در کتاب صادرات کد هماتیت زیر  ۲

اتفاقات را به گونه ای پیش برده اند که من تولید کننده دیگر صادر نمیکنم و بارم را به یک شرکت دیگر که به صورت 

ت میدهم و آنها صادر می کنند.. در معاونت معدنی اصلا آماری از استخراج و ذخیره وجود ندارد  سوری تاسیس شده اس 

و تقریبا بی توجه هستند. به یکباره هم نامه به گمرک کرمانشاه می دهند که جلوی صادرات را بگیرند و تعجب برانگیز  

 .است

  530هماتیت و مگنتیت که ما روی ان کار کرده ایم بالغ بر در بحث فنی تولید کنسانتره از هماتیت: تبدیل کردن 

هماتیت را به پودر گندوله و بعد به آهن اسفنجی تبدیل   RHF درجه و کوره های  650آزمایش انجام داده ایم و با  

 .میکنیم. بنده نقشه تمام این مراحل را دراختیار هرکس علاقه مند باشد قرار می دهم

 :مهندس سعید صمدی

 در ایران هماتیت تضعیف شده است در حالی که در دنیا هماتیت یک نوع خوراک برای فولاد مرسوم است و اساسا اساساً
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 .قیمت کنسانتره با مگنتیت قابل مقایسه نیست

 :دکتر شعبانی

  با توجه به ماهیت تخصصی و فنی این کمیته باید از تجربه دوستان در فراوری هماتیت استفاده کنیم و کار را جا

 .بیاندازیم

 :مهندس عسکرزاده

HS CODE   هماتیت را به وزارت پیشنهاد داده یم که باید پیگیری کنیم چون بسیار موثر است برای تفکیک سنگ

 .آهن از کنسانتره. باید ببینیم در دنیا با هماتیت چکار کرده اند و ما باید از ان درس بگیریم و به کار ببریم 

 .بندی با جمع بندی موضوعات مطرح شده در جلسه به موارد زیر ،جلسه را پایان دادند  در انتها دکتر شعبانی با جمع 

 . عوارض کلیه هماتیت ها تا زمانیکه در داخل مصرف ندارند حذف شود-۱

 .کنسرسیومی از معادن فعال برای راه اندازی معادن غیر فعال و ت.لید کنسانتره تشکیل و فعال شود -۲

 شوند.  واقعی شود و کدهای صادراتی واقعی اعلامقیمت گذاری در گمرک   -3
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 اسامی حاضرین 

 شکوری ، عسکر زاده، صالح آبادی، صمدی افضلی پور،، قائدی، حسینقلی، رویین آقایان 

 شرح جلسه 

 

 ... آنچه در کمیته هماتیت خانه معدن ایران گذشت

 

 :شرح خلاصه جلسه 

 :رویین ،رئیس خانه معدن هرمزگان

وجود دارد ، گنجاندن عنوان تعرفه انبارداری برای مواد معدنی غیر کارشناسی  در موضوع تعرفه انبارداری ایراد اساسی 

 بوده است.با توجه به شرایط تحریم تامین کشتی بسیار دشوار شده و مواد معدنی مدت زیادی در انبار می مانند.

نی تر می شود. با این همچنین مشکل فروش هم داریم و تقاضا کمتر شده است بنابراین دپوی مواد معدنی در بندر طولا

 تعرفه های جدید صادرات به صرفه نخواهد بود. مواد معدنی باید از جدول تعرفه انبارداری خارج شوند.  

 .گرفت نظر  در  معدنی  مواد انبارداری  برای  ماهه  3 معافیت  توان می مدت کوتاه  برای

 .اعمال شده و در وزارتخانه کسی پاسخگو نیست حسینقلی : مشکل مهم تر مشکل صادرات است. عوارض غیر قانونی 

 .در بحث تکنولوژی پیشرفت های خوبی داشتیم 

 :زاغ  قائدی ،مدیرعامل معدن تنگ 

با کمک شرکت عمران مومان یک کارخانه فرآوری در دست احداث داریم و به معادن و کارخانه های منطقه نیز اعلام  
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 .قدام کنیمکردیم که با مشارکت هم برای فرآوری هماتیت ا 

در خصوص سفارش ماشین آلات دست دوم پیگیری های زیادی انجام شد اما به نتیجه نرسیدیم با این شرایط جهش  

 .تولید امکان پذیر نیست

 حسینقلی : قیمت گذاری ها بصورت غیر کارشناسی صورت گرفته 

 : افضلی پور،رئیس خانه معدن یزد

ژی های جدید و نوین به اشتراک گذاشته شود.موقعیت خوبی است تا از  نیاز است اطلاعات در خصوص فرآوری و تکنولو 

هماتیت به عنوان کنسانتره سنگ آهن استفاده شود. بخش اعظم معادن یزد دچار درگیری های بروکراتیک در سازمانها 

 .شده اند 

مادگی داریم با معادن  میلیون تن راه اندازی شده و آ 2صمدی : در شرکت رضوان خط کامل فرآوری هماتیت با ظرفیت 

منطقه همکاری کنیم.در هرمزگان ذخایر بسیار خوبی از هماتیت داریم. قیمت تمام شده سنگ آهن هماتیت با توجه به  

 .میزان مصرف آب و برق و انرژی به سختی اقتصادی خواهد بود ولی با توجه به سیاست ها مجبور به فرآوری هستییم

کاران برای مقابله با جنگ رسانه ای ایجاد شده توسط کارخانه های فولاد.لزوم  صالح آبادی : لزوم همبستگی معدن

  جانبی عناصر روی کار  بحث.روند  می  جدید  های  تکنولوژی سراغ به  استفاده از تکنولوژی های نوین. معدنکاران با ترس 

 .ایش درآمد خواهد شد افز باعث که  هماتیت

باید،فرآیندی برای تعیین نیاز یا عدم نیاز بازار داخلی را وزارتخانه ایجاد کند تا عرضه ئ تقاضا  عسکر زاده : متولی 

 .متناسب شود.بهتر است در مسائل تکنولوژی از روش های مطمئن و تجربه شده استفاده کرد 

 .در جلسات آینده شکوری : لزوم کار بر روی کنسانتره هماتیت و معرفی ظرفیت ها و اشتراک گذاری تجربیات فنی  
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 اسامی حاضرین 

دکتر    ، مهندس افضلی پور  ،  مهندس طافی   ،  مهندس صمدی   ،بهرامن  مهندس   ،  مهندس عسکرزاده   ان آقای

 دکترشعبانی    سلسانی،

 شرح جلسه 

 

 ... آنچه در کمیته هماتیت خانه معدن ایران گذشت

 

 :ایران گفتدر ابتدای جلسه مهندس عسکرزاده دبیر انجمن آهن 

  آنها  ضرورت برگزاری یک جلسه بین مدیران خرید شرکت های تولید کننده فولاد احساس می شود بطوریکه

 تأمین را  آن ما که  باشند  مطمئن بود  رقمی  هر  و  بگویند  نیز  را هماتیتشان  مصرف میزان  و  کنند  اعلام  را درخواستشان

  نمی صادرات  اجازه دلیلی  چه به نیست مشخص  واقعا. بدهند   را صادرات  اجازه ما  به نیز صورت این غیر  در  کرد خواهیم

 .دهند 

 .خیلی از بهره برداران درخواست صادرات را داده اند ولی متاسفانه جوابی دریافت نکرده اند 

  بهرامن : ما باید همکاری کامل داشته باشیم تا بتوانیم آمار و اطلاعات دقیق را بدهیم و ارز آوری داشته مهندس 

 .باشیم،می توان ارز آوری خوبی داشت چیزی که مصرف داخلی ندارد یا امکان فرآوری نداریم باید صادر شود

هماتیتی که مصرف نمی کنند باید چکار کرد؟ چرا گزارش اشتباه به مسولان داده اند؟ این خام فروشی نیست این 

 .استفاده از فرصت هاست

 نیم بفروشیم و نه فرآوری کنیم. به نظر مسولان باید با اینها چکار کرد؟ ما ذخیره داریم ولی متاسفانه نه می توا
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 هم رسیده است %62زیر قیمت جهانی میدهیم، فراوریما در بندر به   %20مهندس صمدی : هماتیت را با 

تغییر داده  ما این یک دستاورد ارزشمند به دست آورده ایم که مسیر هماتیت را از مگنتیت جدا کرده ایم و نگاه ها را 

 .ایم

مهندس طافی : خیلی از معادن هماتیت یزد بدلیل عدم فروش داخلی و خارجی تعطیل شده اند. با این افزایش هزینه  

 .کنند  می بازی معدنکاران  شغلی آینده  با  ها و وضع تولید ماشین آلات

نتیجه ای نرسیده ایم از طرفی دو معدن  ما به صورت کاملا قانونی انواع درخواست ها را داده ایم ولی متاسفانه به هیچ 

ما را با تمام کارگران و تجهیزات تعطیل کرده اند.ما در اکثر سازمانها و استانها مشکلات داریم و بسیار اذیت شده ایم. 

 هیچ کس به داد ما نمیرسد و سرمایه ما دارد از بین میرود 

ه ایم و پیگیری هم انجام خواهیم داد ما باید مطالبه گری  بهرامن : تمام این مشکلات را با جزییات در جلسه مطرح کرد

 .داشته باشیم 

مهندس افضلی پور : واقعا باعث تاسف است که وزارتخانه خبر ندارد که هماتیت مورد مصرف فولادسازان کشور نیست و  

 .در کشور مصرف هماتیت نداریم. دکتر اسماعیلی قول داده اند که پیگیر باشند 

 .کرده ایم که از فولادسازان بخواهند که مصرف هماتیتشان را اعلام کنند. تا نیازهایشان مشخص شود  از ایشان خواهش

 .راهی برای هماتیت جز صادرات نیست

 : عسکرزاده

عدم ثبات قوانین بسیار ضربه زننده است. برای هماتیت کارهای خوبی داشت انجام می شد هم در زمینه فرآوری هم  

قوانینی وضع شد که همه این کارها معلق شد. معدندار باید بتواند برنامه ریزی کند و قوانین ثبات  صادرات که به یکباره 

 .داشته باشد 

 : دکتر سلسانی،رئیس خانه معدن زنجان

سال گذشته در جلسه طرح احیای معادن کوچک در زنجان تقریبا دو یا سه معدن هماتیت فعال بودند ولی امسال  
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ر شده و داریم به سمت بهتری میرویم اما متاسفانه با این شرایط احتمالا به نتیجه مطلوب  بدلیل صادرات وضع بهت

 .نخواهیم رسید 

 : دکترشعبانی

 تکلیف کم عیار چیست؟ برای فولادی ها چه عیاری در نظر گرفته شده ؟ 

 : عسکر زاده 

 در شرایط فعلی هیچ ماده معدنی آهن داری اجازه صادرات ندارد 

 .تولید کنندگان متاسفانه هیچ تدبیری وجود ندارد و با این شرایط نمی توان کاری کرد  شعبانی : مسئله

صالح آبادی : کمیته هماتیت باید به سمت آگاهی بخشی برود و باید بحث هماتیت را هم از نظر تکنیکی و هم از نظر  

 .دیگر گسترش دهیم 

دارد به جز سیمان که آن هم نسبت به این میزان  شعبانی : به هر حال هماتیت هیچ مصرف داخلی در هیچ عیاری ن

عظیم ذخیره به چشم نمی آید. بلاخره باید یک راهی برای این مشکل دیده شود. باید یک گروه کارشناسی معتمد  

 .فکری کنند تا بتوانند حداقل حقوق پرسنل را بدهند 

ای رزم حسینی داشته باشیم و این مسایل را با بهرامن : با یک نگاه فنی درخواست داده ایم تا بتوانیم یک نشست با آق

 .نگاه کارشناسانه در میان بگذاریم. بسیار امیدوار هستیم که به نتیجه برسیم 

 .بهرامن : حق گرفتنی است و ما می توانیم و باید تلاش کنیم و جلو برویم 

 

 

 

 مصوبات جلسه 

 مهلت  مسئول اجرا/ پیگیری  موضوع ردیف 
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ساعت خاتمه:               ساعت شروع:             

۱/۱۰/۱۳۹۹  تاریخ جلسه:  

آنلاین  محل تشکیل جلسه:  

 ۱۹/۰۹/۹۹بحث و بررسی دستورالعمل  موضوع جلسه:

گمرک درخصوص محاسبه ارزش پایه صادراتی سنگ آهن  

 هماتیتی 
 

 حاضرین جلسه 

 

دکتر سلسانی  ، مهندس معروفی  ،دکتر طهرانی ، مهندس بهرامن ، مهندس کریمی ، دکتر شعبانیآقایان   

 

 

 شرح جلسه 

 

 ....گذشت رانیخانه معدن ا تی همات تهیآنچه در کم

سنگ   یصادرات  هیگمرک درخصوص محاسبه ارزش پا ۰۹/۹۹/ ۱۹دستورالعمل  ی جلسه: بحث و بررس  موضوع 

 ی تیآهن همات

 : تیهمات تهیکم س یرئ یشعبان دکتر 

  چی. و هشودیمتفاوت م  متیبه بالا ق  62 اریدارد؛ از ع ی متفاوت ی ها متیکه دارد ق  یاریبر اساس ع تیهمات

  یکه برا  اریکم ع تی همات نیب ی ارسال شده تاکنون انجام نشده است و تفاوت ی نامه ها ی برا یکار کارشناس 

 .اند  شدهدارد قائل ن 6۳ ا ی 62  اریکه ع  یتیاستفاده دارد با همات یمانیمصارف س 

 :می و سه موضوع را مطرح کن م یکل گمرک( نامه بزن ر ی)مد یری ام یبه آقا د یبا

 .شود  تیآپد  یبصورت هفتگ  % 65از  شتر یب اریبا ع تیسنگ آهن همات یصادرات  هیارزش پا:۱
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هر درصد کاهش   ی به ازا  %5۰از  شتریو ب % 56آهن کمتر از  اریبا ع تیسنگ آهن همات یارزش صادرات :2

 .در سامانه پورتال کسر گردد  %56 اریع ی دلار از ارزش درج شده برا  ۱معادل   اریع

  اریع یمشابه عدد محاسبه شده برا  % 5۰از   ارکمتریبا ع تیسنگ آهن همات یصادرات هیدرخصوص ارزش پا:۳

 .% درنظر گرفته شود 5۰

کلان   یتعهدات ارز  ریز  د یما با  م؟وینیبب م یتوانیرا نم  ی واقع  یاردر گمرک وجود دارد که ارزش گذ   یاشکال چه

 .میبر تیاز واقع شتر یو ب

 :یمیکر مهندس 

  ۹8من شخصا در سال   ت،یهمات ته یحضور در کم یتشکر از مهندس بهرامن که وقت گذاشتن برا ضمن

را با   تیکه چرا همات  میگرفت   رادیبا کارشناسان وزارت صمت و ا میجلسه بگذار می بودم و توانست ریگ یپ

که   م یداد  واستکاملا متفاوت هست.و درخ تیو مگنت  تیکه برخورد با همات یدرحال کنند یم  سهیمقا تیمگنت

دو کاملا متفاوت هست. و    نیجدا کند چون ساختار ا ت یرا از مگنت تیحساب همات یگمرک در ارزش گذار 

طبق اعداد مندرج   %56از   شتر یآهن ب اریبا ع تیهمات ی صادرات ه یکه دستور دهند که ارزش پا  میخواهش کرد 

 .منظور گردد  ی صادرات تیهمات یبرا umetal تیدر سا

 :یشعبان دکتر 

کار   نینجام اا یبرا یچون وزارت صمت اراده ا   م یجمع کن م یتوانیرا نم یگذار  متیو ق یکارشناس  بحث

 .نداره
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  تیو مگنت تیدر محل وزارت صمت عملکرد و نوع مصرف همات  میخصوص داشته ا ن یهم در ا ی ا جلسه

را داشته باشد وجود ندارد. جناب    تیاز مگنت تیتفاوت همات ص یکه تشخ  یمتفاوت است. مرجع درست 

 ه؟ ی باره چ نی مهندس بهرامن نظر شما در

 :بهرامن مهندس 

داشته باشند و نگاه   ی که همه فرمانبر خواهند یمرجع وجود داشته باشد و م نیکه ا خواهند ی نم یلیهر دل  به

  کردند یم  انیب که با وزارت صمت برگزار شد و یکه در جلسه ا   ی. مسئله اصلست یحاکم ن نجایا یکارشناس 

  م یده  یکه اجازه صادرات نم ند و صراحتا اعلام کرد  شود یخارج م ت یهم با همات ی ت یبود که محموله مگنت نیا

  ی تیهمات نیفعال نی را در تمام بخش ها و ب یری گ یو پ  یمطالبه گر  د یشود  و ما با داریدر بازار پا ط یتا شرا

 .میها را داشته باش  ی مطالبه گر  نیاست که انتقال ا نیهم ز ین تهیکم جاد یو هدف از ا  میداشته باش 

  :یشعبان دکتر 

و مدام    میندار ییو کار اجرا م یهست یانجام شود و ما ستاد  ی کار  چیه ستیقرار ن ی ول می دار ی مطالبه گر ما

مخصوصا در   شودینم  یمساعدت ی ول  ستین یواقع متهایکه ق م یسینویم ادداشتیو  م یکنینامه ها را تکرار م

 .شود ینم یمساعدت چی دارد ه  اجیکمبود ارز که کشور به صادرات احت ط یشرا نیا

 :یطهران دکتر 

  6۳تا  62  یخروج اریع  ی کهور دارا_از شرکت ها مانند آک ی برخ حاتشون، یتشکر از مهندس بهرامن و توض با

  ن یکتریبگم که هندوستان نزد د یاو ب م یدرصد به بالا را نداشته ا 64کنسانتره  د یتول  تیدرصد هستند و قابل

- 2۹حدود  یزیها چ  نهیهز ریسا و  یی ایحمل و نقل در نهیبه عراق است که با توجه به هز تیفرستنده همات

  تیهمات یبالا اریو با توجه به ع ر یتفاس  نیاز هند به عراق است که با ا یصادرات تیهمات مت یدلار ق  ۳۰
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در   ی ادیز ت یمعادن همات نیبازار عراق را از دست خواهد داد همچن رانیا جیبتدر ران، یهندوستان نسبت به ا

  کتر ینزد  تیبه واقع متهایو لازم هست که ق میاز دست بده د ینبا ا هستند که م ی و مناطق غرب  یاستان مرکز 

 .شود

 :یمعروف  مهندس 

  یها  ونیسیکم  ایآ می سیو نامه ها رو به مجلس بنو م، یبشو ی مجلس وارد مباحث صادرات  قیاز طر می بتوان اگر

 موضوع شوند و مشکل رو حل کنند؟  نیوارد ا توانند یمجلس نم

 :بهرامن مهندس 

  نیهم جه ی نت یمجلس فرستاده شده و همه اطلاعات رو دارند ول  ی مجلس و مرکز پژوهش ها یها برا  نامه

 .م یمخالف صادرات هست ند یگویم م،و ین یبیهست که م

  تیهمات ی هست که ممکنه بجا نیجواب ا یول می کن  یو ارز آور  م یصادرات کن  د یاست که ما با ن یما ا حرف

 .مجلس هم ارسال شده  یبرا نایصادر کنند و همه گزارشات ما ع ی گرید یزهایچ

 :یسلسان دکتر 

  میدهیم مفلزات انجا  ریکه با سا  یدوستان، ما با توجه به کار  حاتی سلام و ادب و ضمن تشکر از توض عرض

، اگر    میصادر کن  د یوجود نداشت مازاد آن را با  ی. اگر در بورس درخواست میهم انجام ده تیهمات یبرا د یبا

  د یفلزات هم با ریسا  ی رو برا  تمشکلا نیبده ما همچ صی کنه و فلزات رو از هم تشخ ز یآنال تونه یگمرک نم

پس   م یدر گمرک کنترل انجام ده م یتوانیکه چون نم استیس  نیو کروم و ... .و ا کلیمثل ن   میداشته باش 

  ند یگو یآلات هم گرفته شده و م  نیواردات ماش  یسر  هی  یامروز جلو  نی. همچن می ریصادراتش را بگ  یجلو

تن فولاد را   55۰۰ د یتول   یبرا ۱4۰4افق  خواهد یاعلام کنم که اگر دولت م د یارز خارج شود و با میخواه ینم
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و   ستین  ینظر اصول نیا رسد، یم انیبه پا تیهمات ر یگفته که ذخا نیشود و ا ینم  ط یروند و شرا نیبا ا ند،یبب

داده شود   تیاهم د یما هم کم است و اگر به تول ر یو کم عمق است که مقدار ذخا ی اکتشافات ما سطح

 .شود  ی مشکلات هم حل م

 :بهرامن مهندس 

باعث شده مشکلات   یر یتدب ی و ب  می قرار دار یعاد  ری غ ط یو در شرا  میآلات فاجعه دار نیدر بخش ماش  ما

 .د یایبوجود ب یفراوان

 :یشعبان

  د یمشکل با نیحل ا ی ندارد و برا یدر کشور ما مصرف داخل تیهمه درست و خوب هستند، همات مطالب

  ت یکه اجازه صادرات همات می صادر کنندو خواهش دار تیهمه صادر کنندگان درستکار باشند و واقعا همات

را حل کنند و   آلات نیاز بخش صادرات، مشکل بخش ماش  ی از ارز وارد یکه با بخش رند یداده شود و تعهد بگ 

 .کشد یبرسد ماهها و سالها طول م جهیکار تا به نت نیا

 

 

 

 

 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   ۱ 

   ۲ 


